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Errata-Corrige al volume

M. Giaquinta, G. Modica, Note di Metodi Matematici per Ingegneria Informatica,
Pitagora editrice, Bologna 2005.

Malgrado le migliori intenzioni degli autori, il volume contiene imprecisioni ed
errori. Qui di seguito sono elencati gli errori noti agli autori ad oggi e le correzioni
da apportare al volume in oggetto.

Saremo grati a quanti vorranno comunicarci ulteriori errori, imprecisioni o
anche critiche agli indirizzi

giaquinta@sns.it giuseppe.modica@unifi.it.

Pisa e Firenze, 9 dicembre 2007

Mariano Giaquinta

Giuseppe Modica
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497 f(z), dz f(z) dz

497 Poiché i segmenti Poiché gli integrali sui segmenti
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(ζ−z)k+1 dz f(ζ)

(ζ−z)k+1 dζ
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6810 A ⊂ B(z0, r) A ⊂ B(0, r)
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7411 → C Sia → C e tale che |f(z)| → 0 per
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7410 Figura. Figura 11.1.
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749 f(z)eiωx dz f(z)eiωz dz
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848 C := τT (1) + B τ
τα−β−1

C := ταT (1) + B 1
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8410 C := τT (1) + B τ
τα−β−1

C := ταT (1) + B 1
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1045 componente di S componente di S(z) := F (1/z)

1045 |z| > r |z| > r := 1/ρ

1046 zn−1F (z) zn−1S(z)
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1048 zn−1F (z) zn−1S(z)
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11011 DF (0) MF (0)

11018 φ(x) = y f(x) = y
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1277 ∈ Kn ;” ∈ Kn ”;

1281,2,4 + . . . + · · ·+

1297 , . . . , . . . ,

12914 + . . . + · · ·+

130Figura ap
1, . . . a

p
n am

1 , . . . , am
n

1301 Km Kn

1313 q × p p × q

1312,3 BA AB

13712 (x • ej )ej (x • vj )vj

14110 ∀x, y ∈ X ∀x, y, z ∈ X

14214 Dati k vettori
v1, v2, . . . , vn ∈ K

Dati n vettori v1, v2, . . . , vn

144Figura E−1 E

144Figura E E−1

145Figura E−1 E

145Figura E E−1

145Figura F−1 F

145Figura F F−1

14511 ℓ : X → X ℓ : X → Y

14711 s ∈ C s ∈ K

14717 dall’identità non da ± Id non

1484
1
λi

1
λi

1497 l’operatore . . . z → Az. l’operatore z → Az.

1498 Mn,n(C) Mn,n(K)

14910 B = S−1AS B = SAS−1

1493 = 0 6= {0}

1537 Span
{

u2, . . . , un

}

Span
{

u1, u2, . . . , un

}

1545 ≥ n. Essendo ≥ n e quindi
∑k

i=1 dimVλi
= n.

Essendo

1558 ha ha λi ha λi

15511 com con

1561 J1,2 J2,1

1562 (0, 0, 1,−1,−1)T (0, 0, 1,−1, 1)T

1565 V2 degli autovalori V2 degli autovettori

1571 colonna (0, 0, 1,−1,−1) colonna (0, 0, 1,−1, +1)

1572 (0, 1, 0,−1, 0)T (0, 1, 0,−1, 2)T

1573 colonna (0, 1, 0,−1, 0) colonna (0, 1, 0,−1, 2)

1574 (1, 0, 0,−1, 0)T (1, 0, 0,−1, 2)T

1579 −y x − y

1573 riga −1, 0, 0, 1, 0 riga 1, 2, 2, 1, 0

1606 (i) (ii) (iii) (a) (b) (c)

1609 x = −ty, Resta x = −ty. Resta

1608 −t = (x|y) −t|y|2 = (x|y)
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1617 z, w ∈ V z, w ∈ X

1625 Si calcolare Si può calcoloare

1646
∑k

j=1

∑n
j=1

1644 |z − x + tw|2 |z − x + teiϕw|2

16411 (ii) x − z (ii) z ∈ V e x − z

16413
∑n

i=1(x|ei)(ei|ej))
∑n

i=1(x|ei)(ei|ej)

1653 ortonornale ortonormale

16521,22 lineare. Allora lineare, allora

1664 infattti infatti

16619,20 b : X → X → R b : X × X → R

16619 uo uno

1674 Fissate le base Fissata la base

1682 se λ se ℓ

1708 Mn,n(R) Mn,n(C)

1708 Dalla Teorema Dal teorema

17015 zi, =
∑

zi =
∑

1714 ∀x, y ∈ X, ∀x, y ∈ X.

17118 ST AS S
T
AS

1716 da (ii) Proposizione 22.4 da (ii) Proposizione 22.5

17310 di autovalori di autovettori

17315 λmax, |x|
2 λmax|x|

2

17510 φ(x) φ(x)

17913 λiδij λi|ui|
2δij

18121 A : X → X A : X → Y

1812 A = SU A = SU∗

18111 spazo spazio

1828 si osserva che che si osserva che

18210 µi(ei|ej) = µiδij µ2
i (ei|ej) = µ2

i δij

18216 corrisonpenti corrispondenti

1833 , la decomposizione e la decomposizione

1848 A∗Q = Q A∗Q = A∗

18419 se A = (A∗A)1/2U∗ se A = (AA∗)1/2U∗

18414 esperimento b. esperimento y1, y2, . . . , ym.

18413 i dati b1, b2, . . . , bm i dati y1, y2, . . . , ym

18410 i parametro il parametro

1842 la funzione la funzione C :
X → Rn

la funzione C : X → R

1841 |Ax − y|Y |Ax − y|2
Rm

1858 A∗(Ax − b) = 0 A∗(Ax − y) = 0

18512 distanza da b distanza da y

18510 Im A = kerA∗ Im A∗ = kerA⊥

19215 periodo ω pulsazione ω

19417 cj ck
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1968 cj

zj cjz
j

1974 sin t/2 sin(t/2)

1974 dalla (iv) della dalla (v) della

199Figura C C−1

199Figura C−1 C

20012 :=
∑N−1

j=0 := 1
N

∑N−1
j=0

200−16 :=
∑N−1

j=0 := 1
N

∑N−1
j=0

200−15 := 1
N

∑N−1
j=0 :=

∑N−1
j=0

2044 , dalla Proposizione 24.21
segue

dal teorema di convergenza in
energia, Teorema 27.4, segue

2067 0 > x < π 0 < x < π

22013
f(x+t)−L+(x)

t = M−(x) f(x+t)−L−(x)
t = M−(x)

2208
f(xi+t)−L+(xi)

t = M−(xi)
f(xi+t)−L−(xi)

t = M−(xi)

2202 L(x) L−(x)

2234 Fiisiamo Fissiamo

2263 teorema di teorema teorema

22615 γe gǫ

22616 γǫ gǫ

2277 |
∑n

k=−n |ck(f)|2
∑n

k=−n |ck(f)|2

22710 Fg F(g)

53 λw λw ∀w ∈ C

165
x2k+1

2k+1 dt+ x2k+1

2k+1 +

442 sn(w) dw sn(w) 1
w dw

451 sn(w) dw sn(w) 1
w dw

6314 H(Ω)) H(Ω)

6711 indentità identità

7010 hm(z) := gm(z) :=

13711 x ∈ X x ∈ Rn

1447 le cui la cui

15911 . Mostrare , mostrare

1637 e′1 := e1 :=

1658 F := L(x)x F := L(x)x

1852 L(y) := y • wL . L(y) = y • wL ∀y ∈ X .

14911 B = SAS−1 B = S−1AS

17320 (i) Essendo Essendo

17412 alla restrizioni alle restrizioni

17618 +bxy +2bxy

2061
∑[n/2]

k=−[n/2]

∑[n/2]
k=0

2069

∑n
k=−n

∑[n/2]
k=0

Infine, il lettore troverà utile la seguente illustrazione del teorema dell’alter-
nativa, da inserire a pg. 168.
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kerA⊥ = ImA∗

kerA
∗

ImA = (kerA∗)⊥

X Y

1 − 1

kerA

0 0


